
LISTOPADOWE ŚWIĘTA

1 LISTOPADA – WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH

Wszystkich Świętych to radosne chrześcijańskie święto ku czci wszystkich zmarłych, którzy osiągnęli stan zbawienia i przebywają w niebie, a więc są świętymi. 

2 LISTOPADA- DZIEŃ ZADUSZNYCH / ZADUSZKI

Zaduszki to popularna nazwa Dnia Zadusznych obchodzonego 2 listopada. Wówczas wspominani są wszyscy zmarli.

W czasach pogańskich odprawiane były Dziady (w noc z 31 października na 1 listopada), czyli symboliczny zwyczaj zanoszenia jedzenia na groby, ponieważ panowało przekonanie, że dusze, podobnie jak ludzie, doświadczają głodu i pragnienia. Dlatego należało im zapewnić opiekę, aby ich nie rozgniewać. 

W Dzień Zaduszny katolicy modlą się o dusze wszystkich zmarłych, wierzą bowiem, że nie wszyscy zmarli od razu idą do nieba, ale przebywają w czyśćcu. Modlitwa ma pomóc odpokutować im ziemskie grzechy.

Zarówno 1 i 2 listopada to moment odwiedzania grobów zmarłych i zapalania zniczy. Te dni nazywane są również dniami Pamięci Narodowej o poległych żołnierzach i cywilach, którzy zginęli za ojczyznę
 Halloween
Halloween to święto duchów popularne w Ameryce, obyczaj ten stał się także popularny w innych krajach na całym świecie. Polacy coraz częściej obchodzą Halloween, przebierają się oraz malują swoje dzieci, aby razem zbierać cukierki i słodkości. Święto Halloween przypada 31 października, tuż przed dniem Wszystkich Świętych. 
Tradycja Halloween wywodzi się od celtyckich uroczystości ku czci zmarłych. Już wtedy świętujący przebierali się w różnego rodzaju kostiumy, organizowali imprezy przy rozpalonym ognisku oraz ucztowali na cmentarzach.

